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El texto del 
documento unifica 
criterios para la 
movilidad entre 
ambos países e 
introduce una tarjeta 
especial para quienes 
viven en la frontera y 
requieren moverse 
entre un país y otro. 

Por Agencias 
cronicaiadiarioelsurcl 

nun paso significativo ha FE tiourarmaorosopenció 
bilateral, Chile y Bolivia han 

firmado un acuerdo histórico que 
busca enfrentar de manera con- 
junta problemáticas comunesen 
sus zonas fronterizas. 

El pacto, formalizado tras ex 
tensasnegociacionesse enfocaen 
la gestión migratoria, el combate 
al contrabando y la creación de 
mecanismos que faciliten el trán 
sito vecinal fronterizo, sentando 
las bases para una colaboración 
másestrecha entre ambos países. 

entrevista con Meganoti: 
cias, el subsecretario del Interior 
de Chile, Luis Cordero, calificó el 
acuerdo como “muy necesario” y 
destacó que representa un bene 
ficio mutuo. El ministro de Go- 
bierno de Bolivia, Eduardo del 
Castillo, subrayó la importancia 
dedejaratrás posturas unilatera 
les: “La mejor forma de traer be 
neficios parael pueblo boliviano 
y para el chileno es trabajando de 
manera conjunta”. 

El acuerdo entre Chile y Boli 
via aborda tres áreas clave para 
fortalecer la cooperación fronte 
riza.En materia de contrabando, 
seestablece un marco para coor. 
dinar esfuerzos entre institucio: 
nes de ambos países, como el Mi 
nisterio de Gobierno de Bolivia y 
el Servicio Nacional de Aduanas 
de Chile, con el objetivo de com- 
batir redes de crimen organiza 
do que operan en la zona. Ade 
más, seimplementarán m 

              

   

ción especializada. 

El acuerdo busca combatir el crimen organizado y procedimientos para el retorno de migrantes irregulares. 

Fue calificado como un paso histórico 

Gobierno valora 
inédito acuerdo 
migratorio y de 

donan SO guridad con Bolivia 

  

Enel ámbitomigratorio,el pac 
tointroduce procedimientoscon 
juntos para el retorno de migran- 
tes irregulares, unificando crite 
rios para la movilidad de ciudada 
nos bolivianos y chilenos. Desta 
ca el compromiso de Bolivia de 
aceptarel retorno desus naciona 
les y de migrantes de terceros paí. 
ses que hayan transitado por su 
territorio. Asimismo, se establece 

una Tarjeta de Tránsito Vecinal 
Fronterizo,quesimplificaráelin 
greso y salida de habitantes dezo 
nas limítrofes, fomentando un 
tránsito fronterizo más ágil y se 
guro para quienes dependen de 
estas rutasen su vida cotidiana. 

  

VITAL PARA CUIDAR 
LAS FRONTERAS 

La ministra del Interior, Ca- 
rolina Tohá, también desta- 
có la firma de los acuerdos 
con Bolivia. "Lo que hay de- 
trás de estos acuerdos es un 
compromiso, una idea co- 
mún de ambos Estados, enel 
sentido de que el bienestar 
de nuestros puebosrequi- 
re que colaboremos en la 
frontera, que no sigamos 
tratando la frontera como 
un lugar que es un límite 
después del cual uno se de- 
sentiende”, dijo y agregó que 
estos acuerdos son de vital 
importancia para el cuidado 
delas fronteras. 

zofrentea las críticas que surgie 
ron, sobre todo, desde la oposi 
ción, que dicen que la concre 
ción del tratado en cuestión es, 
al menos, tardía, 

“Yo heleído algunos comenta 
rios de que este es un acuerdo 
que tardó... yocreo que logras 
acuerdo para que dos p. 
fronterizos combatan la migra 
ciónirregulary todos los del 
que están asociados en todo en 
torno a ello; trata de personas, 
tráfico de migrantes y contra: 
bando, es unasolución paraam 
bos países”, aseguró. 

De pasó, explicó algunas me- 
didas, como la implementación 
de la Tarjeta de Tránsito Vecinal 
Fronterizo. "Hay muchas perso 
nas delos pueblos que están e 
la frontera de Bolivia a Ch 
de Chile a Bolivia, que realizan 
comercio. Es más, hay muchos 
niños que viven en el pueblo 
fronterizo, al costado, que van a 
la escuela al sector de Colchane. 
Osea,el flujo migratorio de con 
vivencia comercial que está en 
esa zona ha ido reconociendo 
progresivamente una cierta ne 
cesidad de establecer unatarjeta 
de identidad, para ese grupo aco 

   

            

   

  

CRÍTICAS 
Cordero, en Meganoticias, hi 

tado”, afirmó. 
“Es un beneficio para ambos 

países”, agregó. 
  

Seguridad y Salud en el Trabajo 

Radiografía a las vacaciones: Seis de cada diez personas trabajadoras 
sienten que no son suficientes para superar su agotamiento 

Mutual de Seguridad presentó, por quinto año consecutivo, la Radiografía de las Vacaciones de los Tra- 
bajadores, una encuesta realizada a personas de 18 a 54 años. El estudio reveló que el 58% considera 
insuficientes sus vacaciones para superar el agotamiento, el 47% se siente más cansado que el año an- 
terior, y el 22% no ha tomado este descanso en más de dos años. 

os vocaciones son clove para reducir el 
estrés, lograr tranquilidad mental y me- 
jorarla motivación en lo vida laboral. En 
ese contexto, Mutual de Seguridad pre- 
sentó, por quinto año consecutivo, la Ra- 
diografía delas Vacaciones de los Trabo- 

jodores, una encuesta a hombres y mujeres de 
18 0 54 años en diversos zonos de Chile, para 
entender sus expectotivos y preocupaciones so- 
bre el desconso laboral. 

Elestudio reveló que el 58% de los trabojado- 
res consider insuficientes sus vacaciones pora su- 
perorel agotamiento, el 47% se siente más can 
sado que el año onterior y el 22% no ha vacacio- 
nado en más de dos años. Además, el tiempo 
promedio de descanso se ha reducido, con un 
42% tomando una semana, el 31% toma dos se- 
monos y solo el 27% más de tres. 

Esto ontrsto con a prferenca del 60% por 
vocaciones lorgas, evidenciando una desconexión 
entre las necesidades de descanso y los condicio- 
nes loborales actuales. “Creo que esto es algo 
bastante impactante: todos nos sentimos más. 
cansados, y el estudio muestra que, aunque los 
personas en vacaciones sienten que no son sufi. 
dientes, pero no priorizamos el descanso. Es una 
contradicción. Con base en este hallazgo, cado 
vezes más relevante concientizar sobre la impor- 
toncia de descansar. Los vacaciones no son un lu- 
jo ni un copricho, ni un pretexto pora evitar res- 
ponsabilidades laborales; son una necesidad pa- 
ro que nuestro cuerpo funcione mejor”, señala Vi- 
viana Alcaide, subgerente de Promoción de Salud 
de Mutual de Seguridad. 

Según las experiencias de las personas traba- 
jodoros, un 53% no utiliza sus días de vacaciones. 
debido u factores como la decisión de acumulor- 
los (38%), la falta de dinero (28%) o los exigen- 
dios laborales, como la escasez de personal 
(20%) y el exceso de trabojo (17%). 

Además, un 26% ofimo mantener una fuer- 
te conexión con el trabajo en sus días libres, 
mientras que un 36% consigue lograr una desco- 
nexión totol durante los vacaciones. 

Porotro lado, el 38% señala estar moyormen- 
te desconectado, aunque permanece atento a por 
sibles urgencias. “La tecnología ha transformado 
lo forma en que nos conectamos, brindándonos 
cceso inmediato al trabajo, correos, reuniones, 
redes sociales y otros canales, especialmente a 
trovés de dispositivos como los celulores. Esta hi- 
perconexión también plontea el desafío de equi     

ción de Salud, y Cinthya Rios, jefa del 
Departamento de Psicología SST de 
Mutual de Seguridad analizaron los re- 
sultados. 

librorel tiempo personal y laboral, sobre todo du- 
rante los vacaciones, cuando es lave respetar el 
descanso pora favorecer el bienestar de los colo- 

boradores”, comenta Cinthya Ríos, jefa del De- 
portamento de Psicología de Seguridad y Salud 
enel Trobojo de Mutual de Seguridad. 

PREOCUPACIÓN 
Eneste contexto, las cifra de la radiografía so- 

bre el impacto del agotamiento en la salud men- 
tolsson preocupantes un 83% de los personas tra- 
bojadoras han considerado tomar vacaciones pa- 
ro cuidor su bienestar emocional. 

Bojo esta línea, un 41% percibe que los vaco- 
iones tienen un beneficio prolongado en su sa- 
lud mental, mientras que un 52% afirma que só- 
lo dura semanas o incluso días. Esto indica que el 
tiempo libre no siempre es suficiente para contro- 
rrstorel ogotamiento acumulado porel toboj 

“Los cifras sobre el agotamiento laboral deben 
preocupamos, ya que este fenómeno puede ge- 

neror altos niveles de estrés, afectando tanto la 
solud física como mental. Lo sensación de agoto- 
miento fiene un gran impacto en los actividades 
diorias: la falto de energía, la disminución del rerr 
dimiento, el aislamiento social y el deterioro del 
bienestor personal son solo algunos de los facto- 
res que se ven comprometidos cuando se acumu- 
lo el agotamiento lobora. Es por ello que es furr 
domentol que las organizaciones gestionen las 
vacaciones de los personas trabajadoras en fun- 
ción de potenciar el bienestar laboral”, comenta 
Cinthya Ríos. 

En cuonto a los cambios de hábitos al estar 
fuero de lo rutina laboral, se destaca un aumen- 
toen lo frecuenci de comer fuero (58%), un mo- 
yor esfuerzo por dormir mejor (547) y laincor- 
poración de uno rutina que incluya actividad físi- 
ca (41%). 

  
      

  

ESCANEA ESTE QR PARA 
VER EL WEBINAR “RADIOGRAFÍA A 
LAS VACACIONES: LA REALIDAD DEL 

MUNDO LABORAL EN CHILE” 

VACACIONES Y ACTUALIDAD 
El 42% de los encuestados afimo que lare- 

ducción de lo jomada laboral a 40 horas no afec- 
torúsu formo de tomar vacaciones, mientras que 
el 32% prefiere períodos vacacionales más largos 
y el 27% descansos más cortos pero frecuentes. 
En cuanto a lo propuesta de reducir feriados a 
combio de más días de vacaciones, el 46% lare- 
choza, volorando los feriados, mientras que el 
39% la apoya, destacando los beneficios perso- 
noles de tener más días libres. 

En cuanto o los permisos laborales no relacio: 
nados con las vacaciones, el estudio muestra el 
20% de los empleados no ha solicitado permisos 
loborales, mientras que el 80% ho pedido permi- 
sos, principalmente por trámites personales 
(49%) y motivos de salud (94%), como exáme- 
nes de salud (38%), licencios médicos (30%) o 
enfermedades de familores (13%) 

En tonto, acerca de la actitud de los empleo- 
dores frente o las vacaciones, sólo el 13% de las 
personas trabajadoras perciben que su empresa 
do importancia a este aspecto. El 43% de los en 
cuestados señala que no reciben incentivos ni re- 
cordotorios al respecto, mientras que un 5% per 
ibe una actitud negativa que desalienta la toma 
de vacaciones.
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